

ИА(м)

М24

Н812/3

Маньковская 1.10

Куки спк. Маньковской глуб

глубинае картина - 1

рефлекс (ман) - 2 (13x18 см)

спасио - 2 (13x18 см), 2 (9x12)

перегр - 1 (6x9 см)

конгрюенс - 2

ИА(М)
М24
N 812/3

3.2. - 4.10.7

Узбекская ССР

Институт искусствознания им.Хамзы. Общество охраны памятников.

КУНЯ-АРК. ГАРЕМ.

2

середина XIX в.

Хорезмская обл., Хива, Ичан-кала,
угол ул. Абдуллы Болтаева и Карла Маркса.

+

+

фрагменты - 2(9x12 см.); 2(13x18 см.)
план - 2(13x18 см.)

учетная карточка - I
негатив - I(6x9 см.)

Гарем построен при Мухаммед-Рахим-хане II (1865-1910 гг.),
после курынши-хана и монетного двора. Он расположен в северной половине
Куная-арка.

Тип здания общий с гаремом дворца Таш-хаули. Это жилой комплекс дворового типа, с периметральной застройкой, с чередованием закрытых и полуоткрытых пространств на противоположных сторонах. Сильно вытянутый с запада на восток прямоугольный двор застроен с юга жилыми блоками, состоящими из одноколонного двусветного айвана или одной или двух двухэтажных жилых комнат за ним, "лежащего" расположения (т.е. длинной стороной они примыкают к задней стене айвана). Ханское жилье на западе - превосходит размерами 3 жилые ячейки жен, следующие от него на восток, и 2 - на запад (не сохранились). Северную часть двора занимают помещения наложниц, связанные между собой коридором вдоль северной стены Куня Арка. Во двор выходят глухие стены жилых комнат, прорезанные дверями и окнами на первом этаже. Второй этаж занимают открытые галереи с плоскими одноколонными айванча. Второй этаж - явно подсобный. По высоте он вдвое меньше первого - жилого. Жилая ячейка северной стороны, как правило, однокомнатная; комнаты разных размеров, лежачего и торцевого расположения по отношению к двору. По торцам двора, на западе и востоке, размещены помещения для прислуги, состоящие из одиночных или соединенных проемами 2-3 помещений. В середине двора прямоугольный водоем - хауз, вытянутый вдоль его оси.

Стены ханского айвана сложены из жженого кирпича квадратного формата размерами 27x4,5 - 28x5 см. Застройка по периметру двора выполнена из однорядного каркаса по дворовому фасаду; наружные стены - из жженого кирпича.

Перекрытия плоские, балочные.

Наружные фасады гарема - глухие: с трёх сторон его окружает крепостная стена цитадели, с юга - высокий дувал ограждает хозяйственный двор гарема, отделяя его от других построек Куня Арка. Декорированы лишь дворовые фасады айвана гарема - шлифованным кирпичом со вставками зеленых грубоватых "бантиков", с высокими резными деревянными колоннами, выполненными в высоких традициях хивинской резьбы по дереву.

Шахский айван фланкирован полубашнями, облицованными горизонтальными поясами из парной кладки с бантиками и цветной кирпичной мозаики, в чередовании. Резные деревянные колонны и подбалки айванов, ритм консольно выступающих торцов балок на гладких фри-

зах айванов, решают архитектурный облик южной стороны двора.

Стены ханского Айвана разделены ганчевыми панно, выбелены сульганчем; в 3 окнах тронного зала сохранились резные ганчевые панджара; плафон айвана несет остатки великолепной росписи с гирихами.

В интерьере тронного зала за ханским айваном, как и в тронном зале курыныш-ханы, по штукатурке сделаны резные ганчевые панно, с грубой подкраской фона в синий, зеленый и красный цвета. Остальные помещения гарема гладко оштукатурены.

Размеры: 32,6 x 62 м.; двор - 14,5 x 50 м.

См. вкладыш

1. Гулямов Я.Г. Памятники г.Хивы. Т., 1941, стр. 16-18
2. Булатова В.А., Ноткин И.И. Архитектурные памятники Хивы, Т., 1965, стр. 24

Обмеры ГУОПМК:

1961 г. - Ахмедшин, Зиямухамедов - № 829 п.123 нег. ЗИ714-17
102

От комплекса сохранился полностью лишь один ханский айван.
Юго-западная часть двора разрушена.

В 1910 г. - северная половина гарема была построена в жженом
плиточном кирпиче, 26 x 26 x 5,5 см.

28 x 28 x 6,5 см. р-р глины
10р. + 10ш. = 63 см.

Постановление СМ УзССР № 539 от 21 декабря 1973 г.

Февраль | 9,75

ст.н.с
Л.Ю.Маньковская